

· 社区康复 ·

北京市朝阳区社区康复概况分析

臧振君¹

1976年WHO倡导社区康复,随后得到联合国儿童基金会、教科文等5个国际组织的支持^[1]。2002年,国务院办公厅转发卫生部等6部门《关于进一步加强残疾人康复工作的意见》中提出:到2010年在城市和中等以上发达地区的农村,有需求的残疾人普遍得到康复服务,欠发达地区的农村达到70%以上;2015年,使康复服务自上而下落实到残疾人身上,真正实现残疾人“人人享有康复服务”^[2]。北京市提出到2010年提前实现此目标。2005年民政部、卫生部、中国残联联合下发了《关于开展全国残疾人社区康复示范区培育活动的通知》,决定在2006—2008年的3年内,全国培育60个残疾人社区康复示范区,推动残疾人“人人享有康复服务”目标的实现。2006年初,北京市民政局、卫生局、残联联合下发了《关于开展“残疾人社区康复工作示范区和达标区”培育活动的通知》,确定朝阳区代表北京市参加全国残疾人社区康复示范区培育活动。

社区康复是在社区和家庭层次上,为残疾人提供的康复服务。其覆盖面广、方便快捷、经济有效、简便易行,有利于调动社区、家庭的力量和患者的积极性,使残疾人回归家庭和社会,使大多数残疾人从中受益。随着残疾人社区康复工作示范区和达标区培育活动的逐步推进,我区的社区康复有了长足的发展。

1 基本情况

1.1 社区基本情况

朝阳区为北京市城乡结合区之一,总面积470.8km²,户籍人口175.33万,其中60岁以上老年人38.58万,占总人口的22%。全区有43个街道(地区),468个社区(村);共有不同隶属的社区卫生服务中心41所,社区卫生服务站159所,大型综合医院、专科医院16所。

1.2 社区康复概况

1.2.1 加强领导,各部门竭力合作:区政府和各街乡办事处均成立了由区、街乡领导和有关部门参加的残疾人社区康复领导小组及办公室,将残疾人康复工作列入政府工作内容。为了加强对社区康复工作的领导,区政府办公室转发了《关于开展社区康复工作的意见》,明确相关部门的分工与责任,规范了残疾人社区康复工作体系。

1.2.2 依托社区资源,建立康复服务网络:全区在卫生机构改革中,利用一、二级医院的资源转建成与43个街道(地区)相对应的41个社区卫生服务中心全部设立了医疗康复室,159个社区卫生服务站全部开展了肢体残疾人康复训练和精神病患者合理用药指导,280个社区(村)建立了社区康复站,配置了经济适用的康复器材、辅助器具及康复知识普及读物,开展了为轻度肢体残疾人提供简单的康复训练,为病情稳定的精神病患者和智力残疾人提供工疗、娱疗、日间照料等综合康复服务。根据社区卫生服务预防、医疗、保健、康复、

健康教育和计划生育融为一体的要求,朝阳区将社区康复纳入社区服务和社区卫生服务之中。区政府召开全区残疾人社区康复工作会,明确了社区康复依托社区服务和社区卫生服务的内容、方法和各自职责,并与残联、卫生区、民政局签署责任书。各社区卫生服务中心(站)建立各项康复规章制度,配置部分康复器材和康复材料。利用本区卫生资源成立5个区级康复技术指导中心:肢体残疾康复指导中心(依托中日友好医院)、听力语言康复指导中心(依托中国聋儿康复中心)、精神病防治指导中心(依托朝阳精防中心)、视力残疾康复指导中心(依托英智眼科医院)、智力残疾康复指导中心(依托安华学校)。

1.2.3 发挥专家作用,大力培养康复人才:区指导中心、社区卫生服务中心两级成立社区康复专家技术指导组,充分发挥他们对康复人才培养和技术指导方面的作用。一年来,开展下社区技术指导和康复知识普及宣传16次;培训社区康复协调员1000名;与中日友好医院合办社区康复医学培训班5次,举办中风偏瘫、痴呆、脑瘫康复、社区常用康复器材使用、肢体康复训练档案书写实用技术培训班,培养社区医疗专业康复指导员250名。

1.2.4 将残疾人康复需求调查、康复训练与建立健康档案同步进行:朝阳区持证残疾人共28454人,其中有康复需求者25898人,康复需求筛出率达91%。

各社区卫生服务中心(站)掌握辖区残疾人群底数、残疾人功能障碍情况及康复医疗、上门服务、双向转诊和健康指导等基本需求,并将残疾人纳入居民健康档案管理,为残疾人提供基本医疗服务。利用康复室现有设备和社区居委会康复站设备,为有康复需求的肢体残疾人员制订训练计划、进行医疗康复训练及效果评估、书写肢体残疾康复训练档案,到2007年10月全区已对1230名肢体残疾患者进行康复训练,社区康复可以全面提高社区脑卒中偏瘫患者的生存质量^[3]。康复训练已进入社区、家庭,社区卫生服务中心(站)的康复指导员定期到社区居委会康复站提供社区康复训练的技术支持,指导社区康复协调员开展运动功能、生活自理能力、社会适应能力等方面的康复服务;指导残疾人开展以家庭为基础的康复训练,为长期卧床有康复需求的肢体残疾人员提供上门康复训练指导和咨询服务,指导家庭成员掌握常用康复技术,使残疾人切实得到实惠。

在区精神卫生防治指导中心的指导下,开展精神卫生和心理咨询综合干预服务;早期发现疑似患精神病者,并及时转送当地有精神疾病诊治能力的医疗机构进行鉴别诊断;对康复期的精神病患者,采取定期门诊治疗和综合性康复,督

1 北京市朝阳区社区卫生服务管理中心,北京,100025

作者简介:臧振君,女,主管护师

收稿日期:2008-01-03

促患者遵医嘱预防服药,监护随访患者,增强患者自信心和自我管理能力,较好地巩固社区首发精神分裂症患者疗效,对恢复自知力、改善服务依从性、减少复发、促进社会功能康复有重要作用^[4];对复发患者及时转诊;通过心理咨询、社区指导、组织集体活动等多种形式帮助他们树立康复信心,正确面对自身残疾,帮助残疾人亲友关心和理解残疾人。

普及康复知识和健康教育,将残疾预防和普及性康复知识纳入社区居民健康教育内容,各中心(站)通过举办培训班、刊出墙报、发放普及读物等形式,开展康复咨询活动。开展残疾预防,普及科学补碘、合理用药,儿童计划免疫和慢性病防治,减少药物和疾病致残;开展婚前医学检查、产前筛查、产前诊断、新生儿疾病筛查重要性和必要性的宣传教育。

对于在社区无法满足的听力残疾、视力残疾、精神残疾、智力残疾的康复需求人员,向上级康复指导中心进行转诊或转介。2003—2007年,我区为4万多人次提供了不同形式的康复服务。完成白内障复明手术9844例,其中免费植入人工晶体718例,实现“无白内障致盲区”的工作目标;完成低视力配镜88例;肢体残疾人、脑瘫、智残儿童康复训练1374名;聋儿语训722名;供应辅助器具17409件;9000多名精神残疾人得到康复服务,其中,3200余人次得到免费服药,500余人次得到住院补贴。

1.2.5 逐步完善康复政策,增强发展后劲:政策的支持是最根本的支持。我区先后出台了《关于进一步加强朝阳区残疾人康复工作的意见》、《关于将社区康复工作纳入社区服务和社区卫生服务的实施意见》、《关于在社区建立精神残疾人康复俱乐部的实施方案》等指导性意见,并出台了《关于对贫困聋人配戴助听器和康复训练给予补贴的通知》等一系列康复救助政策。2007年,我区在推进城乡社会救助体系建设中,以政府购买服务的方式,给贫困残疾人每人每年提供500元医疗康复卡,给未享受低保、无医保待遇的无业、无固定性收入的重度残疾人享受减免待遇等医疗救助。一系列促进社区康复政策措施的出台,给残疾人带来了更多的康复实惠,推动了社区康复的健康发展。

2 讨论

联合国的国际劳工组织、教科文组织和WHO在《关于残疾人社区康复的1994年联合意见书》中指出,社区康复是在社区内促进所有残疾人康复,让其享有均等机会和融入社会的一项战略。社区康复的实施有赖于残疾人自己及家属,以及相应的卫生、教育、劳动就业与社会服务部门共同努力,其要点为社区康复,是社区的一项战略任务,目标是通过全面康复使残疾人回归社会,其实施要靠多方面的共同努力^[5]。随着朝阳区的快速发展和农村城市化进程的加快,尤其是朝阳区作为2008年奥运会、残奥会的主会场,社区康复工作面临着巨大的考验和挑战。社区康复要全面、健康、持续发展,当前需要解决以下问题。

2.1 组织领导和管理问题

确立政府在康复服务体系中“主持人”的角色。通过目标管理、主管负责等措施,充分调动各级领导的主动性和自觉性。社区康复工作技术性强、难度较大,必须坚持以政府为

主导,有关部门密切配合,以社区为依托,社会各界和残疾人本人及其家属参与的社会化工作方式,着力解决好社区康复在理念、机构、人员、经费、环境、政策等方面的问题。还要把社区康复纳入社区建设总体规划。社区康复领导小组及办公室要发挥领导和协调作用,卫生、残联、民政、财政、教育、劳动等有关部门要分工合作,这是开展社区康复的前提和组织保证。

2.2 社区康复要与社区卫生服务紧密配合

社区卫生服务是今后提供卫生服务的基础,把康复列入社区卫生服务“六位一体”的任务之一,是国家对社区康复的重要政策支持,为社区康复开辟了大好局面。因此,与社区卫生服务相结合是社区康复的切入点和主要依靠^[6]。我区社区卫生服务机构“六位一体”标准化建设与示范区创建工作在进度安排上存在时间差;社区卫生服务人力、物力、财力、技术力量较薄弱,需要一个发展过程。当然,社区康复模式可多样化,不拘一格,前者应是主要模式。另外,社区康复也要与社区服务相结合,卫生、民政、教育、劳动、文化等部门相配合以解决教育、社会、职业康复问题,使残疾人真正实现全面康复,回归社会。

2.3 培养社区康复人才是当务之急

社区卫生服务中心(站)当前在社区康复中最突出的问题是康复人才、知识技术匮乏,影响开展工作,故在社区卫生服务医务人员的全科医师和社区护士的教育中必须列入康复医学内容,使他们具备基本的康复医学知识和技能,对专职康复指导员要进行全面的实用康复技术的培养,也可以从最需要解决的康复问题入手,进行单项康复知识、技术培训,以达到逐步全面融合的目的。方法上要中西医结合,即现代康复技能与中医药、传统民间方法相结合,采取简便、易行、有效的适宜技术。同时也要与转介服务相结合,与家庭康复相结合。

2.4 建立社区康复检查评估考核机制

评估包括对残疾人康复效果的评估和社区康复工作的评估。采取科学的方法监督、评估、检查、考核,总结经验,交流信息,以点带面,才能促进社区康复全面、健康、持续的发展。

2.5 医疗保险与社区康复相衔接

医疗保险是解决在社区康复中需要报销人员的一个重要具体问题,是解决社区康复对象来源和社区康复患者后顾之忧的实际问题,牵涉到社区康复的生存和发展。

2003年3月,北京市劳动和社会保障局颁发了《北京市政协第十届一次会议第0607号提案的办理报告(A1)》规定将《北京市统一医疗服务收费标准》中“康复科收费标准”所列康复诊疗项目42项中的38项按全额纳入医疗保险基金支付范围(以急性期3个月为限),为社区康复服务费用报销提供依据^[7]。现北京城乡结合部87%的康复医疗费用以自费为主^[8]。

2.6 突出服务特色,最大可能地创新社区康复模式

针对各类残疾人的康复需求,积极探索康复形式的新途径、新特点。举办肢残疾人心理讲座,成立精残疾人合唱队、手工编织社(定期义卖产品);启动盲人定向行走训练;开展

成年智力残疾人日间照料和模拟家庭的康复训练。各街道、地区建立辅助器具服务窗口,在普通辅助器具的供应方面实行配给制;重度肢残人家庭无障碍改造;开展对外康复交流与协作。这样才能突出地域优势,最大范围地整合康复资源,健全社区康复服务网络。

参考文献

- [1] 卓大宏.社区康复的新阶段[J].中国康复医学杂志,1996,11(5):193.
- [2] 沈永梅,王彤,刘起展.社区康复建设的设想[J].中国康复医学杂志,2007,22(8):743.
- [3] 孙会芳,倪朝阳,韩瑞,等.社区康复治疗对脑卒中患者生存质量

的影响[J].中国康复医学杂志,2007,22(2):164.

- [4] 齐钢桥,鲍文卿,姜义彬.综合干预对社区首发精神分裂症患者的康复作用[J].中国康复医学杂志,2006,21(4):357.
- [5] 黄永禧,张晓林,程志馨,等.北京市西城区社区康复初探与启示[J].中国康复医学杂志,2000,15(6):332.
- [6] 吴春容,高文铸.与社区卫生服务相结合的社区康复模式[J].中国康复理论与实践,2000,6(3):123.
- [7] 北京市劳动和社会保障局.北京市政府第十届一次会议第0607提案的办理报告(R).2003.3.10.
- [8] 江晓峰,戴红,于立鹏,等.北京市大兴区庞各庄镇残疾人康复服务需求影响因素研究[J].中国康复医学杂志,2006,21(12):1129.

·国外康复·

美国康复医学年会见闻

毕 胜¹

美国是全世界康复医学高度发达的国家,康复教育、康复科研和康复医疗均处于世界领先水平。受香港理工大学的资助,笔者作为中国内地与香港的唯一代表,于2007年9—10月参加了第68届美国物理医学与康复医学会(American Academy of Physical Medicine and Rehabilitation, AAPM&R)年会,第84届美国康复医学会(American Congress of Rehabilitation Medicine, ACRM)年会及第14届美国神经康复学会(American Society of Neurorehabilitation)联合年会。

1 第68届美国物理医学与康复医学会年会见闻

第68届美国物理医学与康复医学会年会在波士顿的Hynes Veterans Memorial会议中心举行,参会代表约2500人。会议的安排紧凑,最早的讲座从早6点开始,同时开放10个左右的分会场,到晚6点才结束,晚上还有各康复机构和厂家的活动。会议内容以临床的继续教育内容为主,对目前康复医学临床面临的重要问题均有专题讨论。^①康复医学的传统领域依然是本次会议的重点,如关节肌肉疾患康复、脑卒中与脑外伤康复、脊髓损伤康复、儿童康复、慢性疼痛康复等;^②其他临床问题的康复,如肿瘤康复、器官移植后康复,以及一些特殊神经疾患的康复,如帕金森病康复、多发性硬化症康复等;^③康复技术,如脊柱疾患的介入治疗、骨关节肌肉的超声诊断、功能性电刺激、机器人康复训练等较新的康复技术;^④康复教育、康复住院医师的培训和康复管理等的专题讨论。

AAPM&R主席——芝加哥康复医学研究所的Jole M Press教授对于康复医生(physiatrists)的定义与内涵进行了进一步的阐明。

笔者对大会的印象:^①康复医生对于临床疾病的康复应以循证医学为依据,并且越来越多地使用侵入性手段来处理

康复训练难以解决的问题,这是康复医学发展的方向之一。^②慢性疼痛的处理在会议议题中占有很大比例。那么,在国内康复医学界如何开展慢性疼痛的学术活动应该引起重视。

2 第84届美国康复医学年会与第14届美国神经康复联合年会见闻

第84届美国康复医学会年会与第14届美国神经康复学会联合年会在华盛顿DC的Renaissance宾馆举行,参会代表500多人,他们是康复医生、物理治疗师、作业治疗师、康复护士、心理学家、康复工程师和康复专业研究人员。本届年会的主题是“Rehabilitation Research Without Borders”。会议的具体内容涉及多个方面,康复医学基础研究主要为大脑可塑性和脑机接口方面最新进展的介绍,临床方面主要为康复训练新技术的介绍,如运动控制与大脑半球的相互作用、关节置换术后的康复、脊髓损伤康复、多发性硬化和帕金森病的康复等。同时会议还安排了“特殊”问题的专题讨论,如倾倒综合征、忽略、强制性使用运动疗法等。全美各专业学会的主要负责人介绍了本领域今年的最新进展,其中包括:美国OT协会、美国PT协会、美国心理学分会、美国语言与听力协会和美国康复护理协会。与美国物理医学与康复医学会年会不同的是该系列会议注重康复医学领域的科研问题,在会前安排2天康复医学临床科研学习班,邀请美国、加拿大和欧洲的专家授课,就康复医学临床试验的研究设计、数据分析、统计方法的选择等问题进行专题研讨,笔者参加后获益匪浅,并感到国内在这方面与国际先进水平相比有很大差距。

会议还邀请了美国NIH和其他康复科研基金会的学者进行专题讲座,介绍各种基金的申请办法和途径,同时邀请

1 解放军总医院康复医学科,北京复兴路,100853

作者简介:毕胜,男,副主任医师

收稿日期:2008-03-31